

Е. В. Харитонова
Науч. рук. **А. Е. Журавлёва**,
ст. преподаватель

ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИОННОЙ СФЕРЫ СЛАБОУСПЕВАЮЩИХ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Проблема мотивации является одной из фундаментальных проблем в психологии. Обусловлено это тем, что успешность учебной деятельности младших школьников в большей степени зависит от школьной мотивации, чем от показателя общего интеллектуального развития [1, с. 438]. Становление учебной мотивации происходит наиболее интенсивно в первые годы школьной жизни, а в дальнейшем во многом предопределяет успешность учебной деятельности в старших классах.

Цель исследования – изучить особенности мотивационной сферы слабоуспевающих младших школьников. В исследовании приняли участие 120 учащихся младших классов, из них 60 младших школьников с высоким уровнем успеваемости (преобладающими оценками у таких учеников являются оценки от 8 баллов и выше), 60 учащихся с низким уровнем успеваемости (преобладающие оценки ниже 5 баллов). Цель исследования и анализ психолого-педагогической литературы определили состав психодиагностического инструментария: анкета для скрининговой оценки уровня школьной мотивации (Н. Г. Лусканова); методика «Изучение мотивации обучения у младших школьников» (М. Р. Гинзбург); методика «Диагностика структуры учебной мотивации школьника» (М. В. Матюхина). В качестве методов математической статистики использовался критерий ϕ^* -углового преобразования Фишера, Т-критерий Стьюдента.

Анализ результатов эмпирического исследования показал, что слабоуспевающие младшие школьники отличаются низкой мотивацией учебной деятельности, у них преобладают игровые, внешние, позиционные, оценочные мотивы. Учебная деятельность осуществляется ими в силу долга, обязанности, ради достижения определенного положения среди сверстников, из-за давления родных, учителя и др. Учащиеся учатся ради отметки. Они стремятся занять определенную позицию в отношениях с окружающими, получить их одобрение, заслужить авторитет. Преобладание игрового мотива указывает на то, что их школа привлекает не образовательным процессом, а игровой деятельностью («в школе мне нравятся перемены, можно побегать»; «в награду за хорошую учебу мальчику подарили игрушку» и т. д.). Наименее развитыми мотивами учебной деятельности у слабоуспевающих младших школьников по сравнению с успевающими младшими школьниками оказались познавательный мотив, мотив саморазвития и мотив достижения. На основании результатов исследования была разработана программа развития учебной мотивации младших школьников, направленная на формирование положительной мотивации слабоуспевающих младших школьников к обучению.

Литература

1 Крылова, Д. А. Учебная мотивация младших школьников / Д. А. Крылова // Молодой ученый. – 2016. – № 23. – С. 437–439.

И. А. Хомченко
Науч. рук. **Н. Г. Новак**,
канд. психол. наук, доцент

ЛИЧНОСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ КАНДИДАТОВ, ПРИГОДНЫХ К СЛУЖБЕ В ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСКАХ

В современном мире профессия военного считается одной из самых престижных. Высокая ответственность бойцов пограничных войск в сочетании с высоким риском для

жизни поддерживает высокий уровень стресса у бойцов, что заставляет Вооружённые Силы Республики Беларусь тщательно и скрупулёзно отбирать кандидатов, учитывая их личностные особенности и специфику несения службы.

Главными критериями профессиональной пригодности кандидата является его психологическое и физическое здоровье. Дисциплинированность является одной из базовых характеристик военного, и она в обязательном порядке должна присутствовать в личности кандидата на службу в пограничные войска [1, с. 322]. Также при приёме на службу проверяется наличие и выраженность акцентуации характера. Будущий боец пограничных войск должен иметь хороший уровень адаптации, благодаря которому боец сможет приспособиться к быстроменяющимся условиям службы и в дальнейшем эффективно выполнять возложенные на него обязанности.

По результатам исследования можно отметить, что кандидаты, принятые на службу в пограничные войска, обладают большей эмоциональной стабильностью, имеют высокие показатели самоконтроля и спокойствия, а также низкие показатели тревоги. Отличаются высокой степенью открытости и общительности, что также выливается в жажду активной деятельности и более высокие результаты в творческой деятельности. Принятые на службу кандидаты, по сравнению с непринятыми на службу, более ответственны и решительны. Также кандидаты обладают демонстративными чертами личности, что выливается в жажду похвалы и одобрения, ради которой способны даже на ложь. Данные характеристики позволяют кандидатам хорошо адаптироваться к меняющимся условиям, при этом сохранять высокую эффективность деятельности и стабильно высокую и адекватную самооценку. Легко и эффективно адаптируются к меняющейся ситуации, более реалистично воспринимают себя и собственное положение в обществе и коллективе. Отличаются меньшей конфликтностью и высоким показателем эмоциональной устойчивости.

Рассмотрев выше различия в профилях профессионально пригодных и непригодных кандидатов, можно выделить основные параметры, на которые стоит обратить внимание кандидатам на службу для повышения своей профессиональной пригодности.

Исходя из исследования, можно сделать вывод о том, что ключевыми направлениями работы с кандидатами по повышению их профессиональной пригодности будут выступать способности к социализации и адаптации в коллективе, повышение показателей стрессоустойчивости, самоконтроля и эмоциональной стабильности.

Литература

1 Маклаков, А. Г. Психология и педагогика. Военная психология / А. Г. Маклаков. – Санкт-Петербург : Питер, 2005. – 464 с.

О. Ю. Чуянова

Науч. рук. Н. Н. Зенько,

ст. преподаватель

ФОРМИРОВАНИЕ БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПОДРОСТКОВ

Безопасность является одним из важных критериев создания, функционирования и сохранения любой системы. В современных исследованиях выделяют два подхода к определению сущности понятия «безопасность». С точки зрения первого, безопасность означает отсутствие опасности. Однако на практике такое определение отличается условностью, поскольку реальная жизнь невозможна без риска. С точки зрения второго, понятие «безопасность» рассматривается как совокупность представлений, отражающих фактическое и желаемое состояние человека, общества или государства.

Наиболее подвержены влиянию различных негативных факторов среды, риску столкновения с опасными социальными ситуациями подростки. Вместе с тем, подростковый возраст является крайне рискованным с точки зрения развития и индивидуального